ГЕРОИ ЗЕМЛИ ОРЕНБУРГСКОЙ

Великая Отечественная война подвергла нашу Родину крайне опасному испытанию, само существование её как суверенной страны попадало под угрозу. От способности Советского Союза выдержать натиск агрессивных сил, дать им отпор и добиться победы в войне зависело не только будущее нашей страны, но и сами судьбы народов как нашей страны, но и других стран мира. Возникла альтернатива: победит фашистская Германия – мир вернётся к самым мрачным временам прошлого, порабощению и истреблению многих народов; победит Советский Союз — человечество будет избавлено от ужасной судьбы, уготованной ему фашизмом, и перед ним откроется путь дальнейшего прогресса. В таких условиях Советскому Союзу оставалось только одно: противопоставить силе агрессора свою мощь и во что бы то ни стала добиться победы.

Война явилась источником массового героизма советских людей на фронте, трудового подвига в тылу, повсеместного проявления инициативы и творчества. Война вместе с тем потребовала мобилизации всех сил и средств страны, высокой дисциплины и подчинения всех сторон жизни и деятельности людей для достижения главной цели победы над объединенными силами фашистского блока. Всё это позволило в короткий срок в сложной обстановке, созданной поражениями первых недель, провести реорганизацию политического, экономического и военного руководства страной, перестроить экономику на военный лад, развернуть многомиллионные вооруженные силы и обеспечить их всем необходимым для ведения войны. Война Советского союза против объединенных сил фашистского блока с самого начала стала подлинно всенародной. В результате огромных усилий и активной деятельности масс в ходе войны удалось локализовать негативные последствия административных методов управления и обеспечить создание единой, хорошо слаженной системы

действия всей страны, всего народа. В рамках этой системы было обеспечено единство фронта и тыла. Созданная система ведения войны позволила Советскому Союзу в процессе непрекращающихся ожесточенных сражений на всем фронте добиться изменения стратегического соотношения сил в свою пользу. С одной стороны, Советские Вооруженные Силы в сражениях изматывали и обескровливали силы врага, а с другой — шел процесс развертывания и наращивания военной мощи нашей страны.

году Красная Армия развернула наступление всем фронте. В результате советские войска полностью советско-германском освободили от врага советскую территорию и восстановили западную границу CCCP. освобождать a начали фашистских оккупантов затем OT восточно-европейские страны: Румынию, Болгарию, Польшу, Венгрию, Чехословакию, северо-восточные районы Норвегии. Из войны была выведена Финляндия. В 1945 году Советские Вооруженные Силы провели наступление одновременно на всем фронте от Балтийского моря до Балкан без каких-либо значительных пауз на глубину ДО 800 километров. Они завершили освобождение восточных районов Австрии, заняли территорию восточной Пруссии, Восточной и Западной Померании, Силезии, Центральной Германии. Советская Армия штурмом заняла столицу гитлеровского рейха Берлин. Война была завершена, фашистская Германия безоговорочно капитулировала.(1) Таким образом, главный итог Великой Отечественной войны состоит в том, что советский народ добился всемирно-исторической победы блоком фашистских государств.

Нашествие фашистов на территорию страны Советов, поражение первых недель и месяцев войны Красной Армии вызвали необходимость вырвать из районов оккупации, сотни промышленных предприятий, прежде всего оборонных. Надо было под непрерывными налетами фашисткой авиации, в

обстановке танковых прорывов и зачастую окружений, проводить демонтаж оборудования, размещать его в вагонах и, несмотря ни на что, двигать их для возрождения на восток. В годы Великой Отечественной войны Оренбург в силу своего географического положения оказался одним из центров, куда из западных районов страны было эвакуировано много предприятий промышленного оборудования. В первые же дни Великой Отечественной войны работа промышленности города была перестроена. Уже в октябре 1941 года из 25 предприятий, переключенных на изготовление новой продукции, 13 полностью выполняли военные заказы. Оренбург давал для фронта гаубицы, снаряды, мины и другие виды боеприпасов.

В Оренбург эшелоны из Ленинграда с оборудованием, рабочими и служащими 47-го авиационного завода поступали с 11 августа по 5 сентября 1941 года. Предприятие размещалось на территории, на которой до войны строились помещения для авиационных мастерских и различные склады. На площадку, на которой размещалось предприятие, не поступала электроэнергия, отсутствовал водопровод, канализация, необходимые ДЛЯ налаживания трансформаторная, компрессорная, насосная, производства ацетиленовая станции. Необходимо было создать авианавес и самолетный цех, пустить механический цех, размещенный в кирпичной коробке, у которой не было крыши, окон, пола, внутренних стен. Важно было срочно наладить отопление ангара, сушилку для авиалеса. Основной механический цех пустили за 22 дня. (5) Из Киева в Оренбург прибыло 35 вагонов значительной части оборудования, материалов и полуфабрикатов 245-го завода. Завод должен был производить самолетное и аэродромное оборудование. Оренбургский горсовет представил для его развертывания помещение артели «Южный Уралец», расположенное на Григорьевской улице. Уже 29 августа 1941 года, вошли в строй токарные и слесарные цеха, созданные на базе ранее существовавших весового и литейного производств артели. И 1 сентября 1941 года первая партия продукции срочно

на самолетах была доставлена в Москву.(3) Из Ленинграда прибыл 174-й завод, разместившийся на базе Оренбургского ПВРЗ (паровозоремонтный завод) на площади в 30 тыс. кв. метров. Этот завод приступил к производству современных танков. Вскоре на той же базе разместились Великолукский, Воронежский и Ворошилоградский паровозоремонтные заводы. Часть цехов этих предприятий была переведена на производство боеприпасов.(4) Из Балаклая Харьковской области прибыл в Оренбург и был размещен на станции Донгузской 1-й завод-арсенал, выпускавший минометры и ремонтировавший артиллерийские орудия.(3) На базе Оренбургского ликероводочного завода прибывшее Ленинграда оборудование разместилось ИЗ двух заводов: «Стандарта» 358-го (Наркомата боеприпасов). Здесь производилась взрывчатка, важнейшие детали для зенитной, наземной и морской артиллерии. С подмосковной станции Люберцы в Оренбург прибыл завод масел №8. От его восстановления и деятельности зависели действия боевой техники на фронте. Предприятие разместилось на территории Бердского кирпичного завода. (5) Из Одессы в Оренбург первые партии оборудования завода "Автозапчасть" поступили 26 августа 1941 года. Для размещения данного предприятия в Оренбурге было предоставлено недостроенное в предвоенные годы помещение кондитерского комбината площадью 5,5 тыс. кв. метров. Производство минных головных взрывателей стало важнейшим видом продукции предприятия. Только за декабрь 1941 года их было выпущено более 30 тысяч. (5) С началом Великой Отечественной войны было решено создать в Оренбурге 545-й завод Наркомата вооружения. Частично оборудование поступало с завода 60 этого Наркомата. Завод должен был дать фронту миллионы патронов с тяжелой пулей (7,6 мм). Для организации предприятия была выделена часть помещений сельскохозяйственного института, складские помещения различных организаций. К концу декабря 1941 года на заводе уже действовало 865 станков и 5 прессов. Завод давал десятки миллионов тяжелых бронебойных пуль в год.

Только за 4-й квартал 1941 года он уже дал 5 миллионов таких пуль.(4) Прибывшая из Днепропетровска артель "**Красный штамповщик**" наладила производство гранат. (5)

Помимо вышеперечисленных в Оренбург были перевезены и стали работать для фронта 25 предприятий легкой и пищевой промышленности. Также были эвакуированы: заводы "Фрезер" и сверл из Москвы, "Металлист" и 172-й из Таганрога, станкостроительный из Ельца Орловской области, завод медаппаратуры из Харькова, полиграфический комбинат из Москвы, Витебская мебельная фабрика, Гомельская трикотажная, Курская швейная и трикотажная фабрики и другие. (3)

Таким образом, во время Великой Отечественной войны Оренбург был одним из крупных арсеналов страны. За это время возникли новые отрасли промышленности: станкостроение, тяжелое машиностроение, текстильная. А также в годы Великой Отечественной войны количество предприятий союзного значения увеличилось от 18, до 74, не считая эвакуированных.

Великая Отечественная война вызвала величайший трудовой героизм советских людей. На разбойничьи действия фашистов труженики тыла отвечали перевыполнением планов. Не хватало мужчин — за дело брались женщины, подростки, пенсионеры; не справлялись постоянные бригады — на помощь спешили сотни и тысячи добровольцев — жителей города. На предприятиях города широко развернулось соревнование бригад за честь носить имя «фронтовой» или «гвардейской». Перевыполнение задания в 2–3 раза стало обычным явлением, некоторые выполняли за день по 5–10 производственных норм. Среди механизированных колонн и авиаэскадрилий трудными дорогами войны шли к победе танки и бронепоезда, торпедные катера и морские охотники, летели самолеты, построенные на трудовые сбережения трудящихся области. Только на постройку второй танковой

колонны имени В. П. Чкалова и эскадрильи самолетов «Чкаловец» жители Оренбурга внесли 12 610 685 рублей и сдали облигации на сумму свыше 7,6 миллиона рублей. (3) Партийные, комсомольские и советские органы, все оренбуржцы приняли самое живое участие в размещении и устройстве госпиталей. Заботливые женские руки ухаживали за ранеными. Сотни доноров отдавали свою кровь, чтобы спасти фронтовиков. Только до января 1942 года трудящиеся города на оборудование госпиталей и подарки раненым вложили 150 тысяч рублей. Эта помощь продолжалась в течение всей войны. В дни победоносного продвижения нашей армии на запад, в Оренбурге и области развернулось движение за оказание помощи населению освобожденных от немецких оккупантов районов. Областная заготконтора в порядке помощи 1500 Ставропольскому краю выделила около предметов различного оборудования; рабочие паровозоремонтного завода изготовили и отправили два вагона подарков, в один из них погрузили два токарно-винтовых, два сверлильных И строгальный станки, компрессор, десять баллонов кислородом, два электромотора, во второй вагон были погружены напильники, тиски, резцы, сверла, метчики, гаечные ключи и прочие инструменты. В декабре в Ставропольский край было отправлено еще 42 вагона с оборудованием. Независимо от этого, тысячи оренбуржцев — рабочих, инженеров, врачей, служащих, людей самых различных профессий — ушли на фронт защищать честь и свободу своей социалистической Родины. Около половины членов городских партийных и комсомольских организаций уже в первый год войны сражались с врагом с оружием в руках. В августе 1941 года в Оренбурге была сформирована 360-я стрелковая дивизия, в составе которой было 816 членов партии, 465 кандидатов в члены партии и 734 комсомольца. Начав свой боевой путь в сражениях под Москвой, дивизия прошла с боями до Балтийского моря, освободила более двух с половиной тысяч населенных пунктов, в том числе города: Великие Луки, Невель, Полоцк, Двинск и другие.

За ратные подвиги дивизия награждена орденом Красного Знамени, ей присвоено наименование «Невельская». Была сформирована в Оренбурге и 11-я (позднее 8-я) кавалерийская дивизия имени Морозова. За проявленный массовый героизм на фронтах Отечественной войны она получила высокое звание гвардейской. (2)

Таким образом, Великая Отечественная война вызвала не только величайший патриотизм советских людей, но и величайший трудовой героизм. Это выражалось в перевыполнении трудовых планов, и не в 2 раза, а в 5-6. Помимо этого в нашем городе размещались и устраивались госпиталя, устраивались сборы денег на помощь фронту и населению освобожденных от немецких оккупантов районов.

Одной из участниц Великой Отечественной войны является Музалёва Анна Матвеевна. В ноябре 1942 года, в возрасте 17 лет, она была вызвана в Райвоенкомат г. Оренбурга. Её коротко подстригли и направили на II-й Белорусский фронт. Трудности начались сразу же, как только отправились на фронт в товарных вагонах. В районе Москвы эшелон попал под бомбёжку вражеских самолётов, половина людей погибла. «Когда наш поезд бомбили фашистские стервятники, сбрасывали свой смертоносный груз на посёлок, на женщин, детей, стариков, в этот момент я увидела впервые кровь, смерть. И не верила, что не будет отбоя воздушной тревоги, что вражеские самолёты откроют полнеба, что небо не смешается с землёй и день не сменяется с ночью». Во время бомбёжек они не прятались, а продолжали работать, и не успевали таскать раненых на носилках, приходилось носить на себе». По приезду на фронт Анна Матвеевна была назначена старшей медсестрой госпиталя. Работала круглосуточно, приходилось работать за медсестру, санитарку, прачку. После очередной бомбёжки от госпиталя осталась половина людей, находившихся в нём. На глазах Анны Матвеевны погибли две подружки, прибывшие из Оренбурга. Со слезами на глазах Анна Матвеевна вспоминает

случай, когда их часть успела спасти русских военнопленных, загнанных немцами в болото и содержащихся за несколькими рядами колючей проволоки. Пленные и солдаты с обеих сторон рвали и резали проволоку. За всю свою жизнь Анна Матвеевна Музалёва получила свыше 20 орденов и медалей. Приходилось ей, молодой девчонке, и бойцов из горящих танков вытаскивать, и сообщать в письме родным, что сын "к ним больше не вернётся". Анна Матвеевна одна из тех, кому мы обязаны жизнью и свободой. Жизни сотен людей, пренебрегая собственной, спасла она на фронте.

В жизнь Косиловой Екатерины Федоровны 27 июня 1927 года рождения война вошла неожиданно. Ей тогда было всего 14 лет. С той поры на нее и ее ровесников легла вся работа, которая раньше считалась недетской. Она ездила зимой в поле за сеном, таскала по настланным доскам в церковь, служащую зернохранилищем, мешки с зерном. Отец Екатерины Федоровны валял валенки для фронта, и ей приходилось ему помогать, кроме работы в колхозе. Но бывали и крупные неприятности: тонула в овраге, покрытом льдом, едва спасла себя и быка; однажды напали волки, благо село было близко. Летом спали 3-4 часа. Все остальное время работали в колхозе и дома. Нельзя было и домашнее хозяйство не вести; Ведь для фронта от каждого двора сдавали картошку, яйца, масло, шерсть. Уставали так, что если дождик пойдет или в обед, засыпали мгновенно и на солнцепеке, и под дождем даже, хоть полчаса. Работа вся трудная на земле, но была и опасная. «Вот посылали молодых, бессемейных, в Башкирию дубки валить, лес колхозу нужен был. Норма – 5 дубов. Пока его свалишь, обрубишь, семь потов сойдет. Но самое трудное впереди: надо их на большую дорогу из леса вывезти. Снег выше пояса, быки не идут, на себе вытаскивали. Хозяйка, у которой мы квартировали, каждый день баню топила, без этого и не выжили бы. Вообще без людской доброты тогда жить нельзя было». В 1946 году Екатерина Федоровна Свиридова вышла замуж за Косилова Алексея Васильевича, вернувшегося с войны, на которой его

боевой путь лежал от Москвы до Берлина. Вместе они воспитали дочь — Косилову Елизавету Алексеевну, замечательного учителя русского языка нашей школы. Супруг умер в 1993 году. За свой вклад в работу тыла Екатерина Федоровна награждена медалями «За доблестный вклад во время Великой Отечественной войны», «30 лет победы в Великой Отечественной войне», «40 лет победы в Великой Отечественной войне», «50 лет победы в Великой Отечественной войне». Екатерина Федоровна — одна из тех, кто не щадя сил, работал на благо тыла. Именно за свой труд она получила медали, удостаивающие её высоких почестей ветерана труда. Её должны мы быть благодарными за её труд, она, как и тысячи оренбуржцев, внесла свой вклад в работу тыла.

Проследив историю развития промышленности в Оренбурге, обращаясь к музейным материалам, знакомясь с научными трудами историков, мы получили представление об основных исторических событиях во время Великой Отечественной войны, проходящих в нашем городе. Наш город был одним из крупных арсеналов страны. Именно сюда было эвакуировано свыше 60 предприятий, из них более 30 - союзного значения. Рабочие нередко работали в 2-3 смены, причем в не самых лучших условиях. Помимо этого оренбуржцы размещали и устраивали госпиталя, а также устраивали сборы денег для фронта и населения освобожденных районов. Я считаю, что моя работа не закончена, так как тема войны настолько бездонна, что вряд ли хватит времени, чтобы разобрать её. Сколько еще было таких городов, бывших в это время арсеналами страны и дававших огромное количество продукции фронту? Сотни... А сколько было таких людей, жертвовавших своими жизнями ради других, неизвестных и незнакомых им людей? Миллионы.... А людей, которые не щадя собственных сил, работали на предприятиях, дававших фронту продукцию? Также миллионы... Необходимо говорить о героях, спасавших нашу Родину, о людях, живущих рядом с ними. Я надеюсь, что

благодаря нашей маленькой работе, люди, подарившие нам жизнь, будут прославлены и удостоены почестей, достойных их.

БИБЛИОГРАФИЯ

- 1. Кинкулькин А.Т. «Страницы истории советского общества». Москва, издательство политической литературы, 1989. Стр. 306-312.
- 2. Россовский В.П. «Золотые звёзды Оренбуржья». Биографический справочник. Челябинск, Южно-Уральское книжное издательство, 1989. Стр. 167–168.
- 3. Сучков П.И. «История родного края». Челябинск, Южно- Уральское книжное издательство, 1988. Стр.129.
- 4. Федорова А.В. «Оренбург в годы Великой Отечественной войны». Оренбург, Оренбургское книжное издательство, 1995. Стр. 31-33.
- 5. Футорянский Л.И. «Оренбуржье великой победе». Оренбург, Оренбургское книжное издательство, 1994. Стр. 3-7.